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HIIUMAA NOORTEUURING 2015 

1. UURINGU TAUST   
Hiiumaa Noorsootöö Keskus viis 2015. aasta detsembris läbi uuringu, mis käsitleb Hiiumaa 

noorte huvialasid, noortekeskuste tegevusi, vaba aja veetmise harrastusi, kasutatavaid 

infokanaleid ning teadlikkust noortele suunatud rahvusvahelistest võimalustest. Uuring 

viidi läbi vabatahtlikkuse alusel koostöös koolidega (Kärdla, Käina, Emmaste, Lauka ja 

Palade). Uuringus osalesid 6.-12.klasside õpilased. 

Käesolev aruanne käsitleb peamiselt järgnevaid teemasid: 

─ vaba aja veetmise võimaluste kasutamine huviringides ja noortekeskustes; 

─ noorte rahulolu noortekeskustega; 

─ osalus noorteüritustel; 

─ huvipakkuvad valdkonnad; 

─ kasutatavad infokanalid; 

─ teadlikkus rahvusvahelistest võimalustest. 

Järgnevalt tutvustatakse uuringu metoodikat, misjärel esitatakse ülevaade uuringu 

peamistest tulemustest. 

2. UURINGU METOODIKA 
Ajavahemikul 01.12.2015–11.01.2016 viis Hiiumaa Noorsootöö Keskus läbi küsitluse 7.-

12.klassi õpilaste seas, kes käivad Hiiumaa koolides. Kokku küsitleti 91 noort, kellest 53% 

olid tüdrukud ja 47% poisid. Kõige enam vastanuid oli Kärdla Ühisgümnaasiumist, Käina 

Koolist ja Lauka Põhikoolist. Kõige rohkem vastuseid tuli 8.-9.klasside seast. Küsitluse 

viisid enamjaolt läbi õpetajad oma tundide ajal ning valimi moodustasidki need noored, 

kelle õpetajatel oli võimalik tunniaega küsitluse täitmiseks kasutada. Küsitluse 

läbiviimiseks kasutati ka Hiiumaa Noorsootöö Keskuse ja Hiiumaa Rajaleidja spetsialistide 

võimalust tundide külastamiseks. Uuring oli kättesaadav nii paberkandjal kui ka veebis 

(Google docs ja e-kool). Enamasti eelistati veebiuuringut, kuid mõned klassid täitsid 

küsitluse paberil.  

SUGU 

Poiss 47% 

Tüdrukud 53% 

KOOL 

Kärdla ÜG 34% 

Käina Kool 27% 

Palade Põhikool 9% 

Emmaste Põhikool 4% 

Lauka Põhikool 27% 
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KLASS 

6.-7.klass 43% 

8.-9.klass 49%  

10.-11.klass 5% 

12.klass 3% 

Tabel 1. Valimi iseloomustus. 

3. INFOKANALITE KASUTAMINE 
Käesolevas peatükis käsitletakse, milliseid erinevaid kanaleid Eesti noored kasutavad enda 

jaoks huvipakkuvate teemade kohta info saamiseks ning milliseid kanaleid pidi noored 

sooviksid rohkem infot kätte saada. Joonisel 1 on kajastatud, milliseid 

sotsiaalmeediakanaleid noored peamiselt kasutavad, et saada enda jaoks vajalikku infot.  

Enamik noori kasutab info saamiseks põhiliselt Youtube’i ja Facebooki, vastavalt 32% ja 

31% noortest. Lisaks joonisel välja toodule on 11% noortest nimetanud erinevaid ja 

spetsiifilisemaid interneti lehekülgi, mida suurem hulk noori sageli ei kasuta ning mida 

ilmselt eelistatakse lähtuvalt individuaalsetest huvidest ja vajadustest (näiteks 

Soundcloud, Rate ja 9gag). 

 

Joonis 1. Milliseid sotsiaalmeediakanaleid noored kasutavad. 

Kohalikul tasandil toimuvate ürituste kaudu saavad noored infot (joonis 2) põhiliselt 

Facebooki kaudu, mis on tõhusaim viis info saamiseks 31% vastanute jaoks. Noored saavad 

väga palju infot ka sõpradelt, mis on neljandiku vastanute arvates põhilisim info liikuvuse 

kanal. Ei tasuks alahinnata ka paberkandjal olevat infot, sest küllaltki palju noori otsib 

infot just kooli teadetetahvlilt. Jooniselt võib järeldada, et noortekeskused ei ole noorte 

jaoks info saamiseks kõige eelistatumad kohad. 6% noortest saavad infot teisi kanaleid pidi, 

mis ei ole nii sagedasti levinud kanalid noorte seas. Näiteks oli välja toodud erinevad 

uudisteportaalid ja Google otsingumootor. 

31%

22%

4%
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Joonis 2. Milliste kanalite kaudu noor infot leiab. 

Küsitluses uuriti noortelt vabas vormis, kuidas nad sooviksid infot saada ning tulemus on 

taaskord see, et Facebook ja ka teised veebilehed on selleks kõige tõhusamad kanalid. 

Jooniselt 3 võib näha, et noored sooviksid infot saada eelkõige videote ja plakatite kujul. 

Oluliseks peetakse ka sõprade ja teiste inimeste kaudu liikuvat infot. Muude meetmetena 

pakkusid mitmed noored välja, et nemad otsiksid infot kohalikest ajalehtedest. Tehti ka 

ettepanek, et asjaosalised võiksid ise käia rääkimas ning infot jagada. 

 

Joonis 3. Kuidas noor tahaks, et info temani jõuaks. 
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Joonis 4. Millistel teemadel noored infot saada soovivad. 

Küsitluse põhjal võib öelda, et noori huvitavad eelkõige üritused ja tegevused kodukohas, 

mida pidas 28% vastanuist peamiseks teemaks, mille kohta infot otsitakse (joonis 4). 

Viiendik noori tunneb huvi erinevate auhinnavõistluste, välismaiste võimaluste ja Eesti-

siseste ürituste kohta. Seminaride ja koolituste info pakub noortele vähe huvi. 4% noortest 

ei pea sellist informatsiooni oluliseks. 4% vastanuist sooviksid spetsiifilisematel teemadel 

infot saada, näiteks tööotsingud, casting’d ning võistlused.  

 

 

66% noortest leidis, et infot on piisavalt ning rohkem infojagamist ei ole oluline. 34% 

vastanuist sooviks siiski rohkem infot saada.  

4. ÜRITUSTEL OSALEMINE 
Uuring käsitles noorte osalemist üritustel ning milliseid üritusi noored sooviksid rohkem 

külastada. Jooniselt 5 selgub, millistel teemadel üritustest noored huvituvad. Eelkõige 

soovitakse spordiga seotud üritusi, mis pakub huvi 17% vastanutest. Rohkem ollakse 

huvitatud ka muusikast, fotograafiast ja filmindusest. Poliitika ja religioon noori ei huvita. 

Vähem tuntakse huvi ka keskkonna, ettevõtluse ja ühiskonna kohta.  

Seejärel paluti noortel nimetada need üritused, millest nad viimati osa võtsid (joonis 6). 

Veerand vastanutest olid osalenud sellistel üritustel, mida ei saa ühtselt kategoriseerida 

ning millest ei võtnud osa rohkem kui 1-2 küsitluses osalenut (näiteks TopStudy 2015, 

Piiblipäevad, Haridusmess). Ligi veerand vastanutest olid osalenud Playboxil. Sellele 

järgnesid juba võrdsemalt teised üritused, näiteks jõulupeod ja laagrid. 5% vastanutest ei 

käi noorteüritustel.  

Piirkonniti võivad noorte huvid erineda, kuid objektiivse ülevaate jaoks ja järelduste 

tegemiseks on valim liiga väike. 
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Joonis 5. Mis teemadel üritused noortele huvi pakuvad. 

 

Joonis 6. Millistel üritustel noored viimati osalesid. 
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5. HUVITEGEVUSEST OSAVÕTMINE 
Uuringus küsiti noortelt, millistest huviringidest nad osa võtavad ning millistest 

ringitegevustest nad Hiiumaal puudust tunnevad (joonis 8). Uuringust selgus, et vastanud 

noored osalevad väga erinevates huviringides ning ei ole valdavaid lemmikuid. Antud 

uuringu kohaselt on korvpallitrenn, laulmine (erinevad koorid, soololaulmine, lauluringid), 

tantsutrennid ja kunstiringid.  

Märkimisväärne on see, et 10% vastanutest ei osale huvitegevuses. Ligi pooled neist 

vastasid, et ei ole piisavalt huvitavaid ja mitmekesiseid ringe. Pea viiendik vastanutest 

leidis, et neil ei ole huviringide jaoks aega. Veel toodi põhjusteks: 

- bussi aegade mitteühildumine ringiaegadega,  

- tervislikud põhjused,   

- liiga kulukas, et teise piirkonda sõita, 

- pole huviringe kodukohas, 

- tekitab stressi. 

13% vastanutest tunnistas, et ei taha võtta huviringidest osa. Lisaks oli ka neid noori, kes 

ei osanud välja tuua põhjuseid, miks nad huviringides ei osale.  

64% noortest, kes osalesid küsitluses leidsid, et Hiiumaal ei ole piisavalt huviringe (joonis 

7)! 

 

Joonis 7. Noorte rahulolu huviringide mitmekesisusega Hiiumaal. 
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Joonis 8. Millistes huviringides noored osalevad. 
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Uuringus küsiti noortelt, millistest huviringidest nad puudust tunnevad. Tuleb välja, et 

noored sooviksid, et Hiiumaal oleks rohkem erinevate stiilidega tantsuringe/ -treeninguid. 

Küsimus ei olnud kohustuslik ja seega on ülevaade subjektiivne, kuid võib anda aimu, 

millest noored piirkonniti võivad puudust tunda.  

Kärdla Lauka 

Tantsimine 1 Poks 3 

Mälutreening 1 Jalgpall 2 

Fotograafia 1 
Tants (kaasaegne 

tants, hip-hop, show) 
3 

Iluvõimlemine/ 

akrobaatika 
3 Emmaste  

Võrkpall 1 Kitarr 2 

Jalgpall tüdrukutele 1 Pilates 1 

Vehklemine 1 Käina 

Lauatennis 1 Jalgpall tüdrukutele 1 

Näitlemisring 2 Tants (hip-hop) 3 

Palade 

LAN 1 

Kunst 1 

Käsitöö 1 

Tabel 2. Millistest huviringidest noored puudust tunnevad. 

Suurem osa noortest ei ole pidanud loobuma huvitegevusest raha puuduse tõttu. 14% 

vastanutest tunnistasid, et nad ei saa osaleda huvitegevuses rahaliste võimaluste 

puudumise tõttu. Selliseid noori oli igast piirkonnast (v.a Palade Põhikool), kuid kõige 

rohkem oli neid Käina Koolist. 

6. NOORTEKESKUSED 
Uuring hõlmas ka noortekeskuste külastatavust ning noorte rahuolu pakutavate teenuste 

üle. Kõige enam külastavad uuringus osalenud noored Kärdla noortemaja 34%, millele 

järgneb Kõrgessaare noortemaja 18%. Kõige vähem vastanud noortest külastab Pühalepa 

noortekeskust (7%). Ligi viiendik noortest ei külasta üldse noortekeskuseid.  

 

Joonis 9 Noortekeskuste külatatavus 
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Edasi küsiti noorte käest, millist noortekeskust nad kõige enam külastavad ning mis neile selle noortekeskuse puhul kõige enam meeldib ja ei meeldi. 

Kõik noored ei külasta noortekeskuseid ning selle tõttu on valim küll liiga väike, et konkreetseid järeldusi teha, kuid antud dokumendis on siiski välja 

toodud vastanute arv erinevates kategooriates, mis peaks noortekeskuste külastatavuse või mitte külastamise tagamaid avama. 

6.1 Kärdla noortemaja 

Mis noortele 

selles 

noortekeskuses 

meeldib 

Töötajad 10 
Mida noored muuta 

sooviksid 
Maja ja selle sisustust 3 

 

Wii 17 

 

Pakutavaid mänge 6 

Õhuhoki 16 Lahtiolekuajad 5 

Bändiruum 8 Ei soovi midagi muuta 14 

Väljasõidud 4 Pakutavaid tegevusi ja üritusi 2 

Maja ja selle sisustus 15 Muud kommentaarid Noortemaja on liiga väike, igavad mängud. 

Lahtiolekuajad 8 

 

Kui on rohkem üritusi, siis käib rohkem inimesi. 

X-Box 21 Ma ei tee seal väga midagi, käin niisama sõpradega. 

Piljard 16 Neljapäev, reede, laupäev võiks rohkem lahti olla. 

Lauajalgpall 15 Raske käia noortekeskuses, sest trenn lõpeb 19:00. 

Arvutikasutamise võimalus 6 

Töötoad ja üritused 8 

Lauamängud 11 

Koroona 3 

Tabel 3. Noorte arvamus noortekeskustest, Kärdla noortemaja. 
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Tabel 3 näitab, et Kärdla noortemajas meeldib noortele eelkõige X-Box. Noorte jaoks on olulised ka Wii, piljard, õhuhoki, lauajalgpall ning maja ja selle 

sisustus. Pea pooled vastanutest ei sooviks noortemajas midagi muuta. Põhiliselt soovitakse muuta pakutavaid mänge ja lahtiolekuaegasid, kuid on 

välja toodud ka maja ja selle sisustus ning pakutavad tegevused ja üritused. Olulise kommentaarina tõi üks vastanud noor välja, et ei saa noortemaja 

tegevustes osaleda, sest trenn lõpeb ajal, mil noortemaja sulgema hakatakse. Toodi välja ka see, et neljapäev, reede ja laupäev võiks noortemaja rohkem 

lahti olla. On ka neid noori, kes käivad ainult sõpradega noortemajas kohtumas ega olegi tegevustest niivõrd huvitatud.  

6.2 Kõrgessaare noortemaja 

Mis noortele 

selles 

noortekeskuses 

meeldib 

Maja ja selle sisustus 9 
Mida noored muuta 

sooviksid 
Maja ja selle sisustust 4 

 

Töötajad 8 

 

Pakutavaid tegevusi ja üritusi 5 

Lahtolekuajad 2 Pakutavaid mänge 10 

Lauamängud 7 Ei soovi midagi muuta 4 

X-Box 16 Lahtiolekuajad 4 

Lauajalgpall 12 Muud kommentaarid Seal pole just kõige rohkem üritusi. 

Töötoad ja üritused 5 

 

Maja võiks kaunistada rohkem. 

Väljasõidud 6 Liiga vara pannakse kinni. 

Arvuti kasutamise võimalus 6 Uusi mänge võiks rohkem olla. 

Tabel 4. Noorte arvamus noortekeskustest, Kõrgessaare noortemaja. 

 

Kõrgessaare noortemaja puhul on selgelt eristatav (tabel 4.) see, et noortele meeldib X-Box. Veel meeldib noortele näiteks lauajalgpall, maja ja selle 

sisustus, töötajad, lauamängud. Samas toodi välja, et mängude riiul vajaks uuendamist, sest olemasolevate mängudega ei ole kõik noored rahul. Samuti 

tahaksid noored, et lahtiolekuajad oleksid teised ning soovitakse ka muutusi tegevustes ning üritustes. Oli ka neid noori, kes ei soovi midagi muuta. 

Kommentaarides toodi välja, et noortemajal ei ole piisavalt üritusi, liiga vara pannakse kinni ning sooviti maja rohkem kaunistada. 
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6.3 Pühalepa Valla Kultuuri- ja Noortekeskus 

Mis meeldib Töötajad 4 Mida muuta Maja ja selle sisustust 2 

  

Töötoad ja üritused 2 

  

Pakutavaid mänge 2 

Väljasõidud 2 Lahtiolekuaegasid 2 

X-Box 1 Töötajad 1 

Maja ja selle sisustust 2 Pakutavaid tegevusi ja üritusi 1 

Lahtiolekuajad 
1 

Muud kommentaarid 

Maja on väike ja ebameeldiva plaaniga. Noorte jaoks 

huvitavaid mänge nagu Wii, Playstation, piljard jne, polegi. 

Piljard 1   Rohkem süüa võiks olla. 

Lauajalgpall 1 

Õhuhoki 1 

Koroona 1 

Lauamängud 1 

Sõbrad 1 

Tabel 5. Noorte arvamus noortekeskustest, Pühalepa Valla Kultuuri- ja Noortekeskus. 

Pühalepa Valla Kultuuri- ja Noortekeskuse kohta on raske hinnanguid anda vähese valimi tõttu. Siiski uuringus osalenud noortekeskuse külastajad 

on kõige enam rahul töötajatega. Muutuste osas ei tulnud selgelt eristatavaid aspekte välja, kuid mitmel korral toodi välja, et soovitakse muuta maja 

ja selle sisustust, pakutavaid mänge ja lahtiolekuaegasid. Noortel oli võimalus ka kommenteerida oma vastuseid ja ühe aspektina toodi välja 

ebameeldiv majaplaan ja põnevate mängude puudus nagu Wii, Playstation, piljard jms. 
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6.4 Emmaste Vaba Aja Keskuse noortekeskus 

Mis meeldib Maja ja selle sisustus 7 Mida muuta Lahtiolekuajad 2 

   

Piljard 4   Pakutavaid tegevusi ja üritusi 1 

X-box 5 Muud kommentaarid Enamus üritusi on trenni ajal. 

Lauajalgpall 3   Emmaste noortekeskus võiks olla ka nädalavahetutel lahti. 

Õhuhoki 4 

Playstation 2 

Töötoad ja üritused 4 

Töötajad 3 

Wii 1 

Lauamängud 2 

Arvutikasutamise võimalus 2 

Lahtiolekuajad 2 

Väljasõidud 2 

Koroona 1 

Tabel 6. Noorte arvamus noortekeskustest, Emmaste Vaba Aja Keskuse noortekeskus. 

Emmaste Vaba Aja Keskuse noortekeskuses meeldib noortele kõige enam noortekeskuse maja ja selle sisustus. Võrdsemalt on välja toodud erinevad 

mängud, töötajad ja muud tegevused. Emmaste noortekeskuses noored eriti midagi muuta ei soovi. Probleemina toodi välja see, et suur osa üritusi on 

trennide ajal. Ettepanekuna pakuti välja ka nädalavahetustel noortekeskuse lahti olekut. 
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6.5 Käina Huvi- ja Kultuurikeskuse noortekeskus 

Mis meeldib X-Box 3 Mida muuta Lahtiolekuajad 2 

  

Arvutikasutamise võimalus 4 

 

Ei soovi midagi muuta 1 

Töötajad 3 Pakutavaid mänge 3 

Töötoad ja üritused 3 Pakutavaid tegevusi ja üritusi 2 

Sõbrad 3 Maja ja selle sisustust 3 

Maja ja selle sisustust 1 Muud kommentaarid See läheb liiga vara kinni. 

Ping-pong 1 

 

Mängud on vanad ja ei tööta enam hästi. 

Piljard 1 Võiks olla rohkem töötubasid. 

Lauajalgpall 1 
Käina noortekeskus on natuke käest ära, seal on diivanid 

juba nii vanad ja tihti on see segamini. 

Õhuhoki 1 

Lahtiolekuajad 1 

Tabel 7. Noorte arvamus noortekeskustest, Käina Huvi- ja Kultuurikeskuse noortekeskus. 

Käina Huvi- ja Kultuurikeskuse noortekeskuse jaoks oli uuringus osalenud noortest moodustunud valim liiga väike, et teha adekvaatseid järeldusi. 

Siiski, selle põhjal, mida noored vastasid, võib öelda, et noortekeskuses ollakse rahul X-Boxi, arvutikasutamise võimaluse, töötajate ning üritustega. 

Samuti meeldib noortele kohtuda seal sõpradega. Muuta sooviksid noored maja ja selle sisustust, pakutavaid tegevusi, üritusi ja mänge ning 

lahtiolekuaegasid. Noored põhjendasid oma soove sellega, et mängud on juba liiga vanad ning töökorrast ära, samuti on vananenud diivanid. 

Ettepanekuna pakuti välja, et töötubasid võiks keskuses rohkem olla.  
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6.6 Mobiilne noorsootöö 
Antud peatükis käsitletakse mobiilse noorsootöö olulisust noorte silme läbi. Kaks 

kolmandikku vastanutest pidas oluliseks mobiilse noorsootöö olemasolu. Need noored 

leidsid, et keegi võiks pakkuda erinevaid tegevusi ja võimalusi ajaviitmiseks see aeg, kui 

noortekeskused kinni on või kui koolipäev läbi, et tegevustest saaksid osa ka need noored, 

kes ei soovi noortekeskusesse minna. Oluliseks peetakse sealjuures koostööd noortega, et 

üheskoos leida parimad kohtumispaigad ja tegevused. Ettepanekuna toodi välja, et 

töökorraldus võiks toimuda näiteks Facebooki kaudu. Tegevustena pakuti välja näiteks 

auhinnamängud, meisterdamine, orienteerumised, sünnipäevade korraldamine. Leiti ka 

seda, et mobiilne noorsootöötaja võib aidata noorte kohtumispaikades säilitada rahu ja ära 

hoida konflikte. 

Siiski, 33% noortest arvasid, et mobiilset noorsootööd ei ole vaja teha. Peamiste põhjustena 

toodi välja: 

 Noored tahavad mõnikord ka omaette olla, 

 Noored suudavad ise endale tegevust leida, 

 Noortel on niigi huvitav,  

 Noored peaksid ise suutma tegevusi välja mõelda ja oma vaba aega sisustada, 

 Noored pole huvitatud mängudest. 

Samas leiti, et ükskikutele ja tegevusetutele noortele võib olla mobiilne noorsootöö 

pakkumine hea idee.  

„Noored on koos selle pärast, et endale ise tegevust pakkuda. Nad räägivad, arutavad 

tulevikuplaane ja naudivad üksteise seltskonda. Kui aga leitakse üksikuid noori, 

kellel pole midagi teha, siis tegevuse pakkumine on hea idee (uuringus osalenud 

noor).“ 

7. RAHVUSVAHELISED VÕIMALUSED 
Uuringus küsiti noorte käest, kas nad on kuulnud mõningatest Eestis tegutsevatest 

rahvusvahelisi võimalusi pakkuvatest organisatsioonidest (joonis 10). Ligi pooled 

vastanutest ei olnud midagi kuulnud väljatoodud organisatsioonidest. Need, kes olid veidi 

teadlikumad, oskasid nimetada Noorteagentuuri (vana nimega Euroopa Noored) ja YFU, 

kuid teistest organisatsioonidest ja nende võimalustest oldi juba vähem teadlikud. Üldiselt 

need, kes midagi olid juba kuulnud nendest organisatsioonidest, oskasid neid põhiliselt 

seostada välismaa ja reisimisega. Samuti oskasid mõned noored välja tuua, et nende 

organisatsioonidega saab minna välismaale õppima või vabatahtlikku tööd tegema. Oli ka 

neid, kes teadsid, et Hiiumaal on mitmed vabatahtlikud. 

Noortelt uuriti, millised rahvusvahelised võimalused neis huvi tekitavad (joonis 11). Kõige 

rohkem huvi pakkusid vastanutele noortevahetused, mida pidas huvitavaks 16% uuringus 

osalejatest. Ülejäänud võimalused pakkusid juba vähemale hulgale noortele huvi. 37% 

noortest tunnistas, et ei ole nende võimaluste kohta midagi kuulnud ning 11% leidis, et 

neile ei paku rahvusvahelised võimalused huvi.  
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Joonis 10. Noorte teadlikkus rahvusvahelistest programmidest. 

 

 

 

Joonis 11. Noorte huvi rahvusvaheliste võimaluste vastu. 
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Kõige viimasena said noored panna kirja riigid, mis neid huvitavad (joonis 12). Kõige enam, 

11% vastanutest, tunneb huvi Inglismaa vastu. Peaaegu sama palju noori huvitub ka USA-

st ning Rootsist. Huvitavaks peetakse ka Norrat, Itaaliat ja Prantsusmaad.   

 

Joonis 12. Noortele huvipakkuvad riigid. 
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8. KOKKUVÕTE 
Uuringu kokkuvõtteks võib öelda, et infot tasub noortele jagada Facebooki ja Youtube’i 

vahendusel. Eelistatud on atraktiivsed meetodid nagu videod ja plakatid. Kõige enam 

tunnevad noored huvi Hiiumaal toimuvate ürituste ja tegevuste vastu, kuid asjakohased on 

ka auhinnavõistlused ja välismaised võimalused. Noorte hinnangul on info piisavalt 

kättesaadav.  

Üritusi tasub noortele teha sporditeemalisi, sest just see huvitab noori kõige enam. Huvi 

pakub ka muusika, fotograafia ja filmindus.  

Uuringu põhjal ei ole noored rahul Hiiumaal olevate huviringide mitmekesisusega. Kõige 

enam tahaksid noored, et saarel oleks erinevaid tantsuringe. Praegu osalevad noored kõige 

enam korvpallitrennis, tegelevad laulmise, tantsimise ja kunstiga.  

Uuringu tulemusel selgus, et kõige enam külastavad noored Kärdla noortemaja. Viiendik 

noortest ei külasta üldse noortekeskuseid.  

Noortele meeldivad erinevates noortekeskustes erinevad asjad. Kärdla ja Kõrgessaare 

noortemajad on populaarsed X-Boxi olemasolu tõttu ning Emmastes meeldivad noortele 

noortekeskuse maja ja sisustus. Käina ja Pühalepa noortekeskuste jaoks hinnangute 

andmiseks oli valim küll liiga väike, kuid uuringu põhjal võib siiski öelda, et noortele 

meeldivad vastavalt arvutikasutamise võimalus ning töötajad.  

Muuta soovivad noored erinevates noortekeskustes erinevaid nüansse. Kärdlas ja 

Emmastes ei soovi suurem osa noori midagi muuta. Kõrgessaare noored tahaksid oma 

keskusesse uusi mänge. Käinas ja Pühalepas, kus valim oli väiksem, soovivad noored muuta 

maja, sisustust ning pakutavaid mänge. 

Noored hindavad mobiilse noorsootöötaja olemasolu võrdlemisi oluliseks. 

Uuringust võib järeldada, et noored ei ole eriti teadlikud rahvusvahelistest võimalustest. 

Paljud on kuulnud midagi mõne organisatsiooni või programmi kohta, kuid üldiselt 

osatakse seostada neid reisimise, välismaa ja õppimisega. Kõige enam äratab 

rahvusvahelistest võimalustest noortes huvi noortevahetus. Lemmikriikideks osutusid 

Inglismaa, USA ja Rootsi. 

 


